

Аннотации к курсам по выбору и спецкурсам (осень 2024)

Современный персидский язык в типологическом освещении

О.И. Беляев

Современный персидский язык — один из юго-западных иранских языков, официальный язык Ирана, ближайшими родственниками которого являются таджикский язык и дари (Афганистан). Персидский язык имеет ключевое значение как для типологии, так и для исследования других иранских языков. Курс будет состоять из двух частей: теоретической и практической.

Теоретическая часть курса включает освещение основных сюжетов, связанных с 1) социолингвистической ситуацией в ираноязычном ареале; 2) с развитием базы доступных источников языкового материала; 3) с изучением дискуссионных моментов в современных работах, посвященных маркированию актантов, вершинному маркированию, инкорпорации, согласованию в иранских языках; 4) со структурной спецификой современного персидского языка в сопоставлении с другими иранскими языками.

Современный персидский, в отличие от некоторых других иранских языков, представляет собой интересный случай амальгамы черт право- и левоветвящихся языков в именной группе и базовом порядке слов соответственно. Другие интересные особенности персидского языка — изафетная конструкция, дифференцированное маркирование прямого объекта, относительные предложения с резюмированными местоимениями, сложные глаголы, контроль субъекта финитных клауз и многое другое.

Практическая часть курса имеет целью освоение лексического минимума и базовой грамматики персидского языка, необходимых для коммуникации в ситуациях повседневного общения, чтение и письмо – в рамках изученных тем, то есть ориентирована на достижение элементарного уровня владения языком (A1).

Морфология нивхского языка

П.В. Гращенков

(для включения в состав курса пишите на почту pavel.gra@gmail.com)

Нивхский язык уникален по многим параметрам:

- это единственный язык России, в котором есть счетные классификаторы;
- в нем нет прилагательных (они являются подклассом глагола);
- есть инкорпорация прямого объекта в глагол и определения в существительное в именной группе;
- часть оппозиций 'переходный-непереходный глагол' маркируется чередованием согласных;
- личные показатели маркируют зависимые а не вершинные предикаты;
- ...

В рамках данного курса мы обсудим основы морфологии нивхского языка, основываясь на уже имеющихся грамматических описаниях и разборе текстов.

Невербальная коммуникация

Ю.В. Николаева

Группа курса <https://t.me/+OUe2dzq-KLs3YTc6>

В курсе будут обсуждаться свидетельства того, что невербальные знаки в диалоге отражают структурные особенности языкового сообщения, но помимо этого могут дополнить наше понимание речевой коммуникации. Мы поговорим про жесты рук, головы, мимические движения, проксемику и позы.

Отчетность по курсу предполагает выполнение индивидуальных и групповых заданий.

Языковые эффекты билингвизма

Ю.В. Николаева

Группа <https://t.me/+iioсm-rYBygxYTdi>

В курсе будут рассмотрены, среди прочих, такие темы:

- Когнитивное преимущество: как билингвизм влияет на развитие мозга, память, внимание и творческое мышление.
- Лингвистические особенности: как два языка взаимодействуют друг с другом, как развивается фонетика, грамматика и лексика, если билингвальным является носитель или социум.

- Социокультурные аспекты: как билингвизм влияет на взаимодействие людей в обществе, на взаимоотношения между культурами.

Курс предполагает выполнение индивидуальных и групповых заданий.

Введение в уральское и алтайское языкознание

Ю.В. Сеницына, С.Г. Татевосов, И.А. Хомченкова

(экспедиционный спецкурс)

Курс предназначен для участников полевых исследований отделения теоретической и прикладной лингвистики. В ходе курса обсуждается материал, собранный в экспедициях 2024 года, и возможные пути его анализа.